PROVA 142/C/7 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lei n.° 286/89, de 29 de Agosto)
Cursos Gerais — Agrupamentos 1 e 2

Duracio da prova: 120 minutos 2.2 FASE
2002

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

COTAGOES
D e 60 pontos
1. 10 pontos
2. 10 pontos
3. 10 pontos
4. 10 pontos
5. 10 pontos
6. 10 pontos
........................................................................ 110 pontos
1. 25 pontos
L e 4 pontos
7SS O RUTRRRRT U 13 pontos
£ T O P  POSS PSS E TP U PR URRURRURR 8 pontos
1.3 4 pontos
1302, 4 pontos
et tea e ane e 31 pontos
2L s 14 pontos
2 s 6 pontos
2 3 e 11 pontos
2.3, e 5 pontos
2.3, e, 6 pontos
< T S S OSSO SRR URPRRUOTPPIOE 26 pontos
L e 12 pontos
32 s 6 pontos
B s 8 pontos
L TP P OO ST TRUO PP PUUTOROPUPPRTY 28 pontos
L 3 O SO UU PSPPSR PUPURUUPPRPUON 10 pontos
B e 18 pontos
421, 8 pontos
4.2.2. 10 pontos
IIL o 30 pontos
L PO T U T O O U TSRO 4 pontos
2 PRSP UURSUUPPIN 6 pontos
K TR PP U PO PURUUPRTRPPPRRIOOt O PRSPPI 10 pontos
B de et 4 pontos
3 s 6 pontos
B e e 10 pontos
Al e 2 pontos
B 2. e e e 8 pontos
TOTAL e, 200 pontos
V.S.F.F.
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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Critérios Gerais

* A sequéncia de resolugdo apresentada para cada item deve ser interpretada como uma das
sequéncias possiveis. Devera ser atribuida a mesma cotagdo se, em alternativa, for
apresentada outra, igualmente correcta.

» As cotagOes parcelares s6 deverdo ser tomadas em consideragdo quando a resolugdo nao
estiver totaimente correcta.

* Se a resolugdo de um item apresentar erro exclusivamente imputavel a resolugdo numérica do
item anterior, devera atribuir-se ao item em quest&o a cotagao integral.

» A auséncia de unidades ou a indicagdo de unidades incorrectas, no resultado final, tera a
penalizagdo de um ponto.

» Se a resolugdo de um item apresentar erro(s) nos resultados das operagdes matematicas,
devera descontar-se um ponto na cotacio total do item.

Critérios Especificos

I

VERSAO 1 VERSAO 2

1. D) oo (B e 10 pontos
2. B) oo (G e 10 pontos
T { =) R (D) s 10 pontos
4. (C) oo, (B e e 10 pontos
5. (C) v, () 10 pontos
6. (C) o, (B ) e e 10 pontos

Na resposta a qualquer destes itens, se 0 examinando apresentar mais do que uma
opgéo, ndo atribuir cotagdo a esse item.

f e eeeeeeeerreeerhe e te s ise s s s sa e s e e e et e e eaa naaaeateaa e et ontaesieseanaeeteeeeneteetaennen neranranennenann 25 pontos

_ [NOC/)2
©INOR - [C,

A transportar ..., 85 pontos
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Transporte ..........c.coooiiiiiiii e

(1.2.)
n (NO), = (2,0 — 2a) mol; n (C,)e = (1,0 — a) mol;
n (NOC/r), =2amol .....c......... (T+1+ 1), 3 pontos
20-2a=050=a=0,75m0l ..cccceeeiiiiiiiiiiiiiie 2 pontos
[NOJ, = 0,50 mol dm™>; [C(,], = 0,25 mol dm™:
[NOC/], = 1,5 mol dm™ ........ A+ 1+ 1) i, 3 pontos
K = 30 i 3 pontos
1L SO RU R TTOURRTRTOPO 8 pontos
1.3.1. Naose altera ....ooocvveiiiiiiiiiiiie e, 4 pontos
1.3.2. DiminuUi oo, 4 pontos
2l e 14 pontos
PbCO; precipita primeiro ..........ccoovveeieeeiicceeeeeeee e 3 pontos
JUSHTICACEO0 oo 11 pontos
Ks (Ag2C03) = [AG'12 " [COZF o ovvoeeeeeer, 2 pontos
-12
[CO§‘]e = M_—S—Q =8,5x 10° moldm™ .. 2 pontos
(1,0 x 107)
Ks (PCO3) = [Pb¥]e * [COZ g vmeenrreremrrnrenens. 2 pontos
7.4 x 107"
CO35 e = —————— =74 x 10 mol dm™ .. 3 pontos
[CO37 e 10 %10 P
[CO:Z;‘] para precipitar PbCO;(s) < [CO§_] para
precipitar AgoCO3(S) .ooovvvvvviriiieiee e, 2 pontos
2 2 et 6 pontos
K (PDCO3) = 8% oo, et 3 pontos
§=27 ¥ 107 MOl AM™ oo, 3 pontos
0 TSRO 11 pontos
2.3.1. Ag'(aq) + 2 CN(ag) == [Ag(CN),] (aq) ............. 5 pontos

» Descontar 1 ponto no caso de incorrec¢do e/ou ausén-
cia de um ou mais estados fisicos.

o Nao penalizar a utilizagdo de —> em vez de <= .

» Atribuir cotagdo zero se a equagao estiver estequiome-
tricamente errada.

Atransportar ...,

. 85 pontos

31 pontos

116 pontos

V.S.F.F.
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Transporte ..o 116 pontos

232, s 6 pontos
Formag&o do ido complexo = [Ag’]
diminui ..ococooniiiiee 2 pontos
[Ag"] diminui = equilibrio de solubilidade
evolui no sentido directo...................... 2 pontos
Evolugéo no sentido directo = aumento
da solubilidade de Ag,COs(s).............. 2 pontos
B e ettt ettt ettt e e e e e, 26 pontos
B L ettt 12 pontos
_ [HCOO ], - [H3O*]e 2 bontos
2 = [HCOOH], i pon
[HCOOH], = (0,200 — ¢) mol dm™; [HCOO ], = ¢ mol dm™;
[H3O0"le=cmoldm™ ..o A+1+1) e, 3 pontos
2
18 % 107 = e, 2
8 x10 0200 — o pontos
C~ 6,0 % 1072 M0l dM™ ..o 3 pontos
[H30"le 6,0 x 10> mol dm™ = pH = 2,2 e.v.ovoovoee . 2 pontos
B2 et e 6 pontos
n (H30%) = 0,0200 x 0,200 = 4,00 x 107> MOl +.v.vvevveee, 2 pontos

Até se atingir o ponto de equivaléncia, n (H;0") prove-
niente de HCOOH(aq) = n (OH") proveniente de KOH(aq) 2 pontos

4,00 x 107 o 4
V(KOH) = ————— =1,60 x 107 dm".....c..ceeuvne.. 2 pontos
0,250
B3 et e et e et et e et aeees e 8 pontos
Estequiometria — 1 mol HCOOH(aq) : 1 mol KHCOO(aq).. 2 pontos
n (KHCOO) = 0,0200 x 0,200 = 4,00 x 10> mol.............. 2 pontos
Viotar = 0,0200 + 0,0160 = 0,0360 dM®.....oovvveeveeeerern 2 pontos
4,00 x 107 3
[KHCOO] = ————— =0, 111 moldm™.....coccvven..... 2 pontos
0,0360
ou
Estequiometria — 1 mol KOH(aq) : 1 mol KHCOO(aq) ...... 2 pontos
n (KHCOO) = 0,0160 x 0,250 = 4,00 x 10> mol............... 2 pontos
Viotal = 0,0200 + 0,0160 = 0,0360 dm® .......c..oovvvrrrrrnnn, 2 pontos
4,00 x 107 3
[KHCOO] = ————————— =0, 111 moldm™.........c........... 2 pontos
0,0360
Atransportar .......................cccoeiiin 142 pontos
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- 20 PRSP O PR UPPPUPPRUP 10 pontos
Af(s) tem maior poder redutor ...........ooeviviiiieiiieeeeenn 2 pontos
Fe(s) tem menor poder redutor...........ccovvviiiiiiiiiiieieien, 2 pontos
JUSHIfICAGAO ...iiiiiiiiiiiiiir e 6 pontos
De (1), A/(s) tem maior poder redutor que Fe(s) 2 pontos
De (2), Zn(s) tem maior poder redutor que Fe(s) 2 pontos
De (3), A/(s) tem maior poder redutor que Zn(s) 2 pontos
B e 18 pontos
B 2. . s 8 pontos
AE® = E°(MnO; / Mn?*) — E%(O, 1 H,0,) =
=083V ., 4 pontos
AE’> 0= reacgao espontanea no
sentido directo ..........ccccvvvvvveviiviininnnnns 4 pontos
ou

E*(MnO; / Mn?*) > E°(O, / H,0,) =

= H,0,(aq) tem maior poder redutor

QUE M2 (@) e, 4 pontos
H,0,(aq) tem maior poder redutor que

Mn?*(aq) = reaccdo espontanea no

sentido direCto .......ccoooveciiiiiennii 4 pontos
Q2.2 e et e e 10 pontos
MnOz(aqg) — Mn?(aq) co.oovveeeereererennn. 2 pontos
Acerto de O: 4 HyO(f) cvvveeveiieeeiicennn 2 pontos
Acerto de H: 8 H'(@Q) .v.oveveveveveeereee 2 pontos
Acerto de carga: 5 € ...coocvcviiiiiiiiiiennen, 2 pontos
MnOz(aq) + 8 H'(ag) + 5~ —
— Mn**(aq) + 4 HyO(f) eeoovveeeeererenen.. 2 pontos

« Nao penalizar a incorrecgdo e/ou auséncia
de um ou mais estados fisicos.

o Nao penalizar a utilizagdo de — ou de .

o Atribuir cotagdo zero a equagdes estequiome-
tricamente incorrectas.

A transportar .........ccocceciiiiiiiiiie e

142 pontos

28 pontos

170 pontos

V.S.F.F.
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Transporte ..........ccccocvviiiiiiiniiiiiee i

3.1, Bromo (Br) oot e 4 pontos
B2, (€] e ettt 6 pontos
4.1, 2-DULBNO ...ttt e, 2 pontos
B e e e 8 pontos
CH,4 CH,
\ /
Cc=c¢C Isomero Cis ................. (2+2) i, 4 pontos
/ \
H H
CH, H
\ /
c=C IS6mero trans ............ (2+2) i, 4 pontos
/ \
H CH,
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170 pontos

10 pontos

10 pontos

200 pontos




